

# 上海市普陀区教育局文件

普教德〔2022〕5号

---

## 关于印发《给学校的10条返校复学 心理健康教育工作提示》的通知

区内相关学校：

为全力保障中小学生有序安全返校复学，护航高三、高二和初三年级学生身心健康，根据市教委《上海市中小学返校复学心理健康教育工作方案》（沪教委德〔2022〕20号），区教育局制定了《给学校的10条返校复学心理健康教育工作提示》，现印发给你们，请认真按照执行。

附件：1. 给学校的10条返校复学心理健康教育工作提示  
2. 上海市及普陀区心理中心热线电话

普陀区教育局  
2022年6月4日

## 附件

### 给学校的 10 条返校复学心理健康教育工作提示

为全力保障本市中小学生有序安全返校复学，护航高三、高二和初三年级学生身心健康，市教委制定了《上海市中小学返校复学心理健康教育工作方案》（沪教委德〔2022〕20号）。根据通知精神，区教育局拟定了以下 10 条工作提示，请各学校认真执行，妥善应对学生群体“疫后综合征”，护航学生的身心健康和生命安全。

#### **提示 1. 做好返校学生全面排摸，形成“一校一策”，为学生返回校园营造安全、温馨、快乐的氛围**

各学校要将学生心理健康教育工作纳入中小学复学疫情防控整体部署，做好“一校一策”，通过在线讲座、微信推送、微视频观看等方式，做好学生返校复学心理健康教育宣传，让学生提前做好返校的作息、交通、学习、防疫以及心理上的准备。

各学校要通过在线调研、班主任访谈、导师对话等方式，及时了解学生返校复学前的思想动态和心理状况，有条件的学校可以动员德育骨干教师、党员教师等，同步落实师生每日谈心谈话。对有特殊情况不能按时到校学习的学生做好备案记录和跟踪教育。对有抑郁、焦虑、入学恐惧以及有心理危机的学生做好个别化辅导和“一人一册”的记录。

## **提示 2. 向全体师生持续、多渠道推荐市、区、校心理服务资源，帮助师生主动利用专业资源缓释不安**

各学校组织家长和学生收看《相约校园见——返校复学先导课》，充分运用好“为每一个学生的返校复学保驾护航”“导师在线行动小妙招”等资源。向全体师生及家长公布学校心理室开放时间和预约方式，做好来访接待和个案辅导工作人员安排。每天汇总接待情况和梳理出学生主要困扰问题供学校心理健康教育工作领导小组研判。如有新冠康复考生，学校按规定提供必要的减压支持。另应利用校园网及家校沟通平台等渠道，向师生家长通告市、区心理科诊疗及专业心理咨询服务信息。

## **提示 3. 因时制宜支持毕业及迎考年级，以平和适切的心态做好备考心理准备**

各学校应对毕业年级学生及其他面临重要考试的年级提供教育、教学和心理的全方位支持。学校要及时向教师、学生和家长详细说明学期结束前的教学安排特别是备考安排，分学科解读考试延期相应政策变化的积极意涵，将志愿填报和招生录取等信息以及学校防疫举措等动态消息及时通告学生及家长，并公布学校的应对措施，帮助学生家长“心中有底，不焦不躁”。

学校要做好应对复学后学生学情出现两极分化加重的准备工作，及时总结前阶段在线教学效果与学习经验，精准分析学

情，做好针对性学业辅导。学生返校第一周，不得开展学业质量监测。学校应要求学科教师多做适应缓冲辅导，指导教师返校前后通过谈心谈话了解学生的学业困难、生活适应、心理状态等情况，将学生学业水平情况和情绪状态情况两方面学情并重。学校要关注和理解学生经过长期封控转入学业冲刺阶段时情绪可能出现的波动和不适应，宽容对待学生，按需提供不同指向的考前情绪调适指导。对有入学适应困难的学生及时进行帮扶或与家长协商教育方案，引导学生树立信心，积极备考。

#### **提示 4. 做好线上线下教学双轨并行及衔接预案，提升师生复学的心理预期与准备**

居家期间各校按照市、区要求结合学校预定教学安排推进了线上教学，月余来的推进成果值得总结反思。面临即将到来的毕业班返校复学，学校应组织教师集体备课，把握学科和年级情况，统筹进度，做好复学前期线上线下教学双轨并行的准备，并依据后续市、区要求为快速顺利实现线下教学做好衔接预案，以契合选择返校复学学生对到校学习备考的心理预期和接纳准备。

对选择继续居家线上复习迎考的学生，在保持原定线上教学进度的同时，学校须设定“一生一案”的个性化线上复习指导预案。

#### **提示 5. 结合全员导师工作，总结梳理居家学习期间师生教学困扰问题，做好集中辅导和个别疏导名单的准备**

居家期间导师深入联系到每一个学生和家庭，对学生居家的心理历程和学习表现有较完整的了解，学校可从各类典型学生及家庭出发，分类整理各类学生可能的学业辅导需求专题，从各年级整体、各班级情况整理出后续集中的学科教学疑难点辅导和心理辅导的重点列表，并对个别复杂个案做好疏导需求的名单汇整。此外，对选择居家线上复习迎考的学生心理状况进行评估，如有异常，须及时建档备案启动危机预警机制确保其心理健康与安全。

#### **提示 6. 针对居家期间累积的心理困扰，设计开展多形式、多主题的复学第一课**

各学校组织开展一节返校复学心理主题班会课或心理健康教育活动课，帮助学生尽快从居家学习状态投入到在校学习备考状态中。内容上可侧重时间管理、考试心态调适、情绪管理、学习方法交流和辅导、生涯规划等；形式上可组织引导学生利用课余错时游览感受久违的校园，细心观察熟悉的操场、教室、图书馆等，记录美好景物和心情；用亲切的校园和相聚的热力点燃学生复学迎考的蓬勃气势和强大信心。

#### **提示 7. 开展主题聚焦的短程小团体辅导或艺体类团体活动，利用同伴互促，精准帮助有困扰的学生**

针对居家期间学生可能的心理困扰（如过度焦虑、恐惧、心情低落、挫败感、失眠少觉等）、行为问题（如注意力不集中，作息不规律、长时间玩游戏等）以及亲子矛盾等开展短程

小团体辅导，帮助有需要的学生掌握简便有效、容易操作的心理调适方法。各学校可设计简单易行有效的文化体育团体活动，疏解师生入校情绪，调动师生积极性，为复习迎考营造宽松的氛围。在符合防疫要求情况下，适时安排返校学生每天进行适当的户外运动，提高学生的身体素质与抗压能力；艺术教师可以通过学生喜闻乐见的唱歌、书法、绘画等方式，丰富学生的娱乐活动。

#### **提示 8. 持续做好重点学生的长期追踪服务，加强心理危机预防干预演练**

各校组建导师后援团，加强对高危、重点学生等群体，建立定期联系机制，落实“一人一策”，开展“一对一”“多对一”等心理帮扶。对于有心理障碍、考试焦虑、家庭成员或自己感染过新冠（或被隔离、曾入住方舱医院）、家长奋战在抗疫一线（居委干部、志愿者、警察、医生等）的学生，返校后予以重点关注，通过个别辅导、导师帮扶、团队支持、同辈互助等方式，让他们尽快适应返校复学生活。对于出现明显心理障碍、入学适应困难的学生，及时进行转介，跟踪指导，通过医教结合等方式，预防学生心理危机的发生。

#### **提示 9. 保持居家期间家校沟通优势，协助家庭成员协同适应复学学习生活节奏**

居家期间学校通过导师、班主任等与家长逐一建立了较为密切的日常联系，增进了家校的彼此了解，围绕学生成长形成

了更为积极一致的意见和做法。复学后顺畅的沟通机制需要切实保留。各学校要充分运用上海教育、上海学校心理、上海家长学校、普陀教育润心学堂等微信公众号资源，及时向家长普及心理健康教育和危机干预知识。注意家校沟通的方式方法，帮助家长安心接纳孩子在校的表现，有意识调整自身心态和教育方式，协同孩子更快调整、提升复学迎考状态。加强与选择居家线上复习迎考的学生同住家长的沟通频次，了解家庭迎考动态，消解居家迎考可能引发的家庭矛盾。

#### **提示 10. 推动政府、学校、家庭、社会的有效协同，做好心理求助热线的宣传**

学校要组织针对学生返校复学适应典型问题识别和处理、考生心理调试的班主任、导师工作法研修，面向全体教师至少开展一次危机识别与处置流程培训，深化对学生的情感支持。要对考生出现的高频问题、疑难问题开专专题研究，必要时寻求市、区专业部门的指导，提高对学生心理援助水平。区心理健康教育指导中心咨询热线 24 小时开通。学校要做好市、区心理热线等求助途径的宣传，提升师生和家长的知晓率。学校要关心关爱好每一个教师，理解他们所面临的工作压力，关注他们的情绪变化和情感需求，为班主任、导师、心理教师等一线工作队伍提供有效的人文关怀举措，做好服务保障，解除后顾之忧。

附件 2

## **上海市及普陀区心理中心热线电话**

上海市心理热线：962525（24 小时）

青少年公共服务热线：12355（工作日）9:00-21:00

（周 末）9:00-17:00

上海市教师心理健康热线：63036588（24 小时）

普陀区中小学心理健康教育中心：4009209087（24 小时）